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新华社北京9月8日电
习近平给北京师范大学“优师计划”师范生的回信
北京师范大学“优师计划”的同学们：
你们好！来信收悉。入学一年来，你们通过课堂学习和支教实践，增长了学识，开阔了眼界，坚定了到基层教书育人的信念，我感到很欣慰。值此北京师范大学建校120周年之际，谨向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候！
北京师范大学是我国最早的现代师范教育高等学府，为国家培养了一大批优秀教师。希望你们继续秉持“学为人师、行为世范”的校训，珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，增长传道授业解惑本领，毕业后到祖国和人民最需要的地方去，努力成为党和人民满意的“四有”好老师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。
教师节即将来临，祝全国广大教师节日快乐！
习近平
2022年9月7日
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习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生回信引发热烈反响——让青春绽放在祖国最需要的地方
本报北京9月8日讯（记者焦以璇）“收到习近平总书记的回信，我内心感到无比骄傲与自豪。毕业后我将回到家乡——贵州黔东南，扎根基础教育，努力做教育改革的奋进者、学生成长的引导者，为中西部地区教育事业发展贡献自己的力量，在祖国和人民最需要的地方挥洒自己的无悔青春。”习近平总书记的勉励，更加坚定了北京师范大学地理科学专业“优师计划”定向就业师范生熊国锦的从教信念。
教育大计，教师为本。9月7日，在北京师范大学建校120周年前夕，习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生回信，对他们寄予殷切期望。在这所有着“师范教育排头兵”称号的高等学府，习近平总书记的回信在师生中引发热烈反响。
从收到录取通知书的那一刻起，“优师计划”学子的命运就与国家的前途命运紧紧联系在一起。北京师范大学英语专业“优师计划”定向就业师范生李若雨表示，将牢记习近平总书记嘱托，把立志从教回报家乡的个人梦想，融入国家社会发展的宏伟蓝图，为中西部教育事业发展贡献自己应有的力量。
“作为一名从大山里走出来的孩子，我深知教育对一个人、一个家庭、一个地区的重要性。今后我定不负习近平总书记的殷切嘱托，不负母校的悉心培养，毕业后到祖国和人民最需要的地方去，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”在北京师范大学的这一年里，物理学专业“优师计划”定向就业师范生杨皓博看见了大山外不一样的世界，他不仅在专业学习上收获颇丰，还积极投身各类社会实践活动，全面提升综合素养。
来自新疆博尔塔拉蒙古自治州的北京师范大学生物科学专业“优师计划”定向就业师范生张然说：“我希望自己毕业后回到新疆老家时，能够成长为一名优秀的教师，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往，让社会主义核心价值观浸润学生的心田。”
“习近平总书记的回信，体现了以习近平同志为核心的党中央对教育事业发展的高度重视，对北师大师生和学校建设发展的深切关怀。”北京师范大学党委书记程建平表示，作为“四有”好老师的首倡地，北师大肩负着培养追梦人和筑梦人的双重任务。学校要将重要回信精神与“四有”好老师重要讲话精神贯通学习，坚守“为民族复兴办教育、为国家富强育英才”的办学初心，落实立德树人根本任务，教育引导广大青年学子珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，传承校训精神，到祖国和人民最需要的地方去建功立业
“习近平总书记的回信，不仅肯定了我们的成绩，而且再一次强调了培养‘四有’好老师的重要性。到2035年实现教育现代化，建设教育强国，需要我们建设一支高素质、专业化、创新型的教师队伍。我们当不断努力，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平总书记关于教育的重要论述，坚持党的领导，坚持教育方针，坚持立德树人，为培养一批又一批的‘四有’好老师而努力奋斗。”北京师范大学资深教授、“四有”好老师终身成就奖获得者顾明远表示。
北京师范大学资深教授、“四有”好老师终身成就奖获得者林崇德表示，习近平总书记在回信中对“优师计划”师范生的勉励，充分阐释了办好师范教育和实施好“优师计划”的重大意义。师范教育，传给学生的不仅是文化知识、教育教学技巧，还有师德师风。“学为人师、行为世范”既是北师大的校训，又是师范教育中培养师德师风的总纲领。只有办好师范教育，才能培养出数以千万计的“四有”好老师。
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来源：中国青年报
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月7日给北京师范大学“优师计划”师范生回信，对他们寄予殷切期望，并在北师大建校120周年和第三十八个教师节来临之际，向该校师生员工、广大校友表示祝贺和问候，向全国广大教师致以节日的祝福。
回信引起了北京师范大学师生的热议，不少师生表示，要坚定从教信念，为中西部地区教育事业发展贡献自己的力量，让青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方。
北京师范大学地理科学专业首届“优师计划”定向就业师范生熊国锦来自贵州省岑巩县思阳镇盘街村。从贵州大山里的留守儿童，到北师大的师范生，熊国锦认为自己非常幸运。
“习近平总书记的回信中勉励我们努力成长为党和人民满意的‘四有’好老师，让我更加坚定从教信念。我从大山中来，一路常怀感恩，感谢家乡、学校和国家给我实现梦想的条件和机会。未来，我将不忘初心，毕业后回到我的家乡，扎根基础教育，努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者，为中西部地区教育事业发展贡献自己的力量，在祖国和人民最需要的地方挥洒自己的无悔青春！” 熊国锦说。
北京师范大学英语专业首届“优师计划”定向就业师范生李若雨，来自河北省石家庄市。虽然从小在城市长大，但一个来自原国家级贫困县的同学让她决定通过自己的努力，让教育落后地区那些有潜力、有毅力的学生得到更优质的教育。
“一名师范学子，以后能影响教室里几十双眼睛背后的几十个小家庭的未来，那一批又一批学子走向832个脱贫摘帽县和中西部陆地边境县，影响的将是一个县、一个地区乃至我们国家基础教育的未来，这是一项多么神圣而光荣的事业。” 李若雨说，
“读完习近平总书记的回信，我倍感光荣、深受鼓舞。” 北京师范大学汉语言文学专业首届“优师计划”定向就业师范生肖珂表示，作为首届“优师计划”学子，感受到了肩上的重任。“我一定会牢记习近平总书记的殷切嘱托，珍惜国家、北师大为我们提供的优质资源，坚定师范报国志向，在教学实践中增长见识、增长才干，促进地区教育发展，让中西部地区学生受益，让青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方。”
总书记的回信也鼓舞了扎根教育事业几十年的“大先生”们。
90多岁的北京师范大学资深教授、“四有”好老师终身成就奖获得者顾明远表示：“总书记一直关心着我国教师队伍的建设。这次的回信，总书记不仅肯定了我们的成绩，而且再一次强调了培养“四有”好老师的重要性。教育大计，教师为本。到2035年实现教育现代化，建设教育强国，需要我们建设一支高质、专业化、创新型的教师队伍。我们当不断努力，坚持党的领导，坚持教育方针，坚持立德树人，为培养一批又一批的‘四有’好老师而努力奋斗！”
“师范教育，传给学生的不仅是文化知识、教育教学技巧，还有师德师风。师德师风是深厚的知识修养和文化品位的体现。”北京师范大学资深教授、“四有”好老师终身成就奖获得者林崇德说。
林崇德表示，“作为一名接受过5年师范教育，曾经在基础教育战线工作过13年，如今又已在师范高校工作了44年的老教师，总书记的回信让我十分激动和感动。”他表示，师范教育是整个教育体系基础的基础，关系到整个教师队伍建设和教师法有效实施等重要事项，关系到新一代教师整体质量、中西部教师培养、乡村振兴等国家、社会和人民关注的大问题，关系到能否实现从教育大国发展为教育强国的根本问题。
北京师范大学党委书记程建平表示，作为“四有”好老师的首倡地，北师大肩负着培养追梦人和筑梦人的双重任务。学校要将重要回信精神与“四有”好老师重要讲话精神贯通学习，坚守“为民族复兴办教育、为国家富强育英才”的办学初心，落实立德树人根本任务，教育引导广大青年学子珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，传承校训精神，到祖国和人民最需要的地方去建功立业。
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希望你们继续秉持‘学为人师、行为世范’的校训，珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，增长传道授业解惑本领，毕业后到祖国和人民最需要的地方去，努力成为党和人民满意的‘四有’好老师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。”9月7日，习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生回信，在北师大建校120周年和第38个教师节来临之际，向该校师生员工、广大校友表示祝贺和问候，向全国广大教师致以节日的祝福。
习近平总书记的回信，从党和国家事业薪火相传、后继有人的高度，关心教育发展、关怀教师成长，对教师队伍寄予殷切期望，必将鼓舞“优师计划”师范生扎根基层、服务学生，努力做好教育扶贫的践行者、学生成长的引导者，必将激励广大教师不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，为民族复兴伟业培养源源不断的建设者和接班人。
百年大计，教育为本；十年奋进，再谱新篇。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视教育事业，将教师队伍建设摆在极端重要的战略位置，作出一系列决策部署。总书记亲自谋划党的教育工作，从健全教师队伍建设改革制度体系，到强化教师思想政治和师德师风建设，从提升教师地位待遇，到实施“优师计划”、改革“国培计划”，加强定向培养，完善教师培训体系，十年来，教师队伍建设取得了历史性成就，有力支撑了新时代教育高质量发展。广大教师贯彻党的教育方针，教书育人，呕心沥血，默默奉献，奋进新征程、建功新时代，为亿万学子带来了美好希望，为国家发展和民族复兴作出了重要贡献。
人才是第一资源。从现实计、从长远计，我们都要深刻认识到人才是实现民族复兴、赢得国际竞争主动的战略资源。我们要实现伟大梦想，离不开人才、离不开教育。广大教师责任重大、使命光荣。只有培养造就一大批一流教师，不断提高教师队伍整体素质，让更多好老师带出更多好学生，更多“四有”好老师教出更多“四有青年”，我们才能在复杂环境和激烈竞争中保持生机活力，积蓄发展潜力和后发优势。
好老师是在教学管理实践中、在教育改革发展中锻炼成长起来的。新时代的奋斗目标对教师队伍建设提出新的更高要求。广大教师要以习近平总书记回信精神为指引，既要做“经师”，精通专业知识，积极探索新时代教育教学方法，推进数字化学习，不断提升教书育人本领，提高教育教学能力，又要甘当“人师”，严格要求自己，涵养德行，有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守，把师德师风建设摆在首要位置，严守行为底线，强化价值引领。
国将兴，必贵师而重傅。中华民族自古就有尊师重教、崇智尚学的优良传统。我们要深入学习贯彻习近平总书记回信精神和对教育教师工作的系列重要讲话精神，弘扬优良传统，满腔热情关爱教师，改善教师待遇，关心教师健康，维护教师权益。全社会要大力弘扬尊师重教的社会风尚，增强教师职业荣誉感、幸福感，让老师们安心、热心从教，在教书育人的岗位上不断培育一代代堪当大任的新时代新人。
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“希望你们继续秉持'学为人师、行为世范'的校训，珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，增长传道授业解惑本领，毕业后到祖国和人民最需要的地方去，努力成为党和人民满意的'四有'好老师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。”
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月7日给北京师范大学“优师计划”师范生回信，对他们寄予殷切期望，并在北师大建校120周年和第三十八个教师节来临之际，向该校师生员工、广大校友表示祝贺和问候，向全国广大教师致以节日的祝福。
习近平总书记的回信在北师大师生中引发热烈反响，广大师生纷纷表示，要牢记习近平总书记殷切嘱托，深刻领会回信的重大意义，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，让青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方。
薪火相传，百廿京师教育兴邦初心不渝
习近平总书记在回信中指出，北京师范大学是我国最早的现代师范教育高等学府，为国家培养了一大批优秀教师。
百二京师，弘教兴邦。 120年来，北京师范大学始终坚守教育图强、育人兴邦的神圣使命，为国家输送了30多万名各级各类优秀人才，特别是培养了20多万名高素质优秀教师。
北京师范大学党委书记程建平表示，作为“四有”好老师的首倡地，北师大肩负着培养追梦人和筑梦人的双重任务。 学校要将重要回信精神与“四有”好老师重要讲话精神贯通学习，坚守“为民族复兴办教育、为国家富强育英才”的办学初心，落实立德树人根本任务，教育引导广大青年学子珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，传承校训精神，到祖国和人民最需要的地方去建功立业。
“看到习近平总书记的回信，我备受鼓舞。 总书记一直关心着我国教师队伍的建设。 “北京师范大学资深教授、”四有“好老师终身成就奖获得者顾明远表示，习近平总书记不仅肯定了学校的成绩，而且再一次强调了培养”四有“好老师的重要性。 学校当不断努力，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平总书记关于教育的重要论述，坚持党的领导，坚持教育方针，坚持立德树人，为培养一批又一批的“四有”好老师而努力奋斗！
“师范教育，传给学生的不仅是文化知识、教育教学技巧，还有师德师风。 作为一名接受过5年师范教育，曾经在基础教育战线工作过13年，如今又已在师范高校工作了44年的老教师，回信内容让我十分激动和感动，我深深地体会到以习近平同志为核心的党中央对北师大的关爱，对师范教育的关爱，对人民教师的关爱。 “北京师范大学资深教授、”四有“好老师终身成就奖获得者林崇德这样说。
扎根基层，让青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方
2021年3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的医药卫生界教育界委员时强调，要加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训，深入实施乡村教师支持计划。
为进一步贯彻落实习近平总书记重要指示精神，教育部自2021年起在部属师范大学和地方师范院校实施“优师专项”计划，每年为832个脱贫县和中西部陆地边境县中小学校培养1万名左右师范生。
“生逢盛世当不负盛世，生逢其时当奋斗其时。” 作为北京师范大学首届“优师计划”定向就业师范生，来自贵州黔东南的熊国锦表示，习近平总书记的回信，更加坚定了他的从教信念。 “我从大山中来，毕业后也将回到我的家乡，扎根基础教育。 我将努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者，为中西部地区教育事业发展贡献自己的力量。 ”
北京师范大学物理学专业“优师计划”定向就业师范生杨皓博坦言，作为一名从大山中走出来的孩子，他也是教育的受益者，他深知教育对一个人、一个家庭、一个地区的重要性。 杨皓博表示，今后定不负总书记的殷切嘱托，不负师大的悉心培养，到祖国和人民最需要的地方去建功立业。
“作为首批'优师计划'学子，我们肩负着光荣使命，我们立志从教的个人梦想，将融入国家教育事业发展的宏伟蓝图。” 北京师范大学英语专业“优师计划”定向就业师范生李若雨表示，将牢记总书记嘱托，珍惜时光、刻苦学习、砥砺品格，努力成长为一名党和人民满意的“四有”好老师，把优质的教育教学方法以及对学生真诚的关爱带到中西部地区。
北京师范大学生物科学专业“优师计划”定向就业师范生 张然的家乡在新疆博尔塔拉蒙古自治州。 收到总书记的回信后，她备受鼓舞。 张然说：“我将努力成长为一名优秀老师，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对未来的向往，为新时代教育事业贡献我的青春力量！ 我也将号召更多有志于从教、有志于为新疆教育事业作出贡献的同学加入我们，一同谱写祖国教育事业发展的新篇章。”

